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O Centro de Seleg¢ao da Universidade Federal de Goias divulga as respostas esperadas ofi-
ciais das questdes das provas de Lingua Portuguesa, Literatura Brasileira, Matematica, Geografia,
Histéria e os critérios de correcdo da prova de Redacédo da segunda etapa do Processo Seletivo
2013-1. Essas respostas foram utilizadas como referéncia no processo de correcdo. Foram também
consideradas corretas outras respostas que se encaixem no conjunto de ideias que correspondam as
expectativas das bancas quanto a abrangéncia e a abordagem do conhecimento, bem como a elabo-
racao do texto. Respostas parciais também foram aceitas, sendo que a pontuagao a elas atribuida
considerou os diferentes niveis de acerto.

LINGUA PORTUGUESA

— QUESTAO 1
a) O sentimento que move Rita é a paixao. (1,0 ponto)

b) A referenciagcdo € promovida, primeiramente, pela caracterizagdo do sentimento de Rita Baiana
como algo que lhe tira 0 sossego, enlouquece, aprisiona etc., para, em um segundo momento,
ela dizer de que sentimento se trata e identifica-lo como sendo a paixao. (2,0 pontos)

c) O modo de progressao das ideias provoca expectativa no leitor, envolvendo-o na atmosfera de
inquietude da personagem, despertando seu interesse pela revelagdo do motivo dessa inquietu-
de e prendendo sua atengao até o final da letra de cancéo. (2,0 pontos)

— QUESTAO 2

No Texto 1, letra de cangao, percebe-se a presenga de um narrador-personagem que dialoga com
seu interlocutor, fazendo uma autodescri¢gao de sentimentos. Os pronomes de primeira e de segunda
pessoas do singular e os verbos em primeira pessoa sao marcas enunciativas que remetem a prépria
personagem Rita Baiana.

No Texto 2, quadrinho, o narrador é onisciente (ou observador). E a terceira pessoa que conta o que
vé, mas nao participa da cena. Termos como “naquela” e o verbo em terceira pessoa marcam esse
tipo de narrador. (5,0 pontos)

— QUESTAO 3

a) A fusdo de vozes produz o efeito de veracidade na descrigdo de Rita a partir do olhar de Jer6ni-
mo. Esse efeito é produzido porque essa fusdo aproxima ao maximo a descricdo das impressoes
de Jerdnimo. O narrador demonstra saber o que se passa no interior desta personagem. O uso
da terceira pessoa para se referir a Jerbnimo, como em “havia muito tempo em torno do corpo

dele”, deixa claro que se trata da voz do narrador e nao da fala de Jerébnimo em discurso direto.
(3,0 pontos)

b) No Texto 2, o conteudo € estruturado a partir da conjugagao das linguagens verbal e ndo verbal:
a voz do narrador € corroborada pela imagem de Rita Baiana, mostrada como uma mulher exu -

berante, sensual, alegre etc. (2,0 pontos)
— QUESTAO 4
A expressao “fosforescéncia afrodisiaca” caracteriza Rita Baiana como uma mulher iluminada, que ir-
radia luz, e emana uma sensualidade que provoca o desejo sexual de Jerénimo. (5,0 pontos)
— QUESTAO 5

O termo setentrional diz respeito a uma localidade ou ponto localizado ao norte de um referente. No
caso do romance, pode se referir a origem portuguesa de Jerénimo, pois Portugal esta localizado no
hemisfério Norte, mas pode também dizer respeito a origem de Rita Baiana, que nasceu na regido
nordeste, regido que na época era conhecida como “norte”. Rita é a personificacdo da mulher e da
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cultura brasileiras, na perspectiva do portugués que para aqui migrou no século XIX, e que, ao se en-
volver com Rita, reveste-se de brasilidade. (5,0 pontos)
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LITERATURA BRASILEIRA

— QUESTAO 6

a) Ela se manifesta por meio das varias metamorfoses/transformacgdes de Teleco em animais.

(2,0 pontos)
b) Teleco pretendia conquistar a aceitacdo das pessoas.

ou
Teleco pretendia agradar/divertir as pessoas.
ou
Teleco pretendia ser amado pelas pessoas. (3,0 pontos)
— QUESTAO 7
a) Os desfechos dessas personagens no romance se diferenciam pela ascenséo social e econémi-
ca de Joao Roméao e a decadéncia moral de Jerénimo. (2,0 pontos)

b) A teoria do evolucionismo/da evolugao das espécies, formulada por Darwin, justifica a trajetoria

de Jodo Romé&o; a teoria do determinismo, formulada por Taine, justifica a trajetoria de Jerénimo.
(3,0 pontos)

— QUESTAO 8

a) O recurso de intertextualidade utilizado é o da citagc&o do titulo do poema. (2,0 pontos)

b) Ambos veem a morte como uma escapatoria/saida da vida/existéncia. (3,0 pontos)

— QUESTAO 9

a) O acontecimento que motiva Valdo a recompor suas memoarias é o recebimento de uma carta en-
viada por seu neto. (2,0 pontos)

b) A histdria relativa ao contexto politico brasileiro no século XX, que acaba se fundindo ao relato
das memorias de Valdo, é a do Partido Comunista Brasileiro. (3,0 pontos)

— QUESTAO 10

a) A critica politica feita pelo eu lirico no poema refere-se a destruicao causada pelo interesse eco-
ndmico do capitalismo norte-americano.

ou
A critica politica feita pelo eu lirico no poema refere-se a exploragao prépria do sistema capitalis -
ta, exemplificada no poderio econémico dos Estados Unidos da América. (3,0 pontos)

b) Os dois recursos expressivos da liberdade formal explorados no poemas sdo 0s versos
livres/sem métrica e os versos brancos/sem rima. (2,0 pontos)
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MATEMATICA

— QUESTAO 11

No gréfico, a area de cada setor circular € proporcional a seu angulo e também ao numero de
escolas que representa. Assim, 0 numero de escolas que mantiveram a nota é

2
——2100 = 12
35 00 0

e 0 numero de escolas que pioraram a nota é

1
—-2100 = 300
7
Restam apenas as escolas que melhoraram e atingiram a meédia, que sao

2700 - 2100 — 120 — 300 = 180 escolas. (5,0 pontos)

— QUESTAO 12

Com x camisas e y calgas, o total de trajes possiveis € xy. Assim, deseja-se xy = 20. Conside-
rando-se o orgcamento de R$ 800,00, o preco de cada camisa R$ 65,00, de cada calga R$ 110,00 e
que 65x+110y < 800, obtém-se x <13 e y < 8. Como x e y sdo inteiros positivos e divisores de 20,
entdo os numeros de camisas e cal¢as sdo, respectivamente, 5 e 4. (5,0 pontos)

— QUESTAO 13
O comprimento, em centimetros, da circunferéncia da base maior é de
21tR ~ 2%3,14 X100 = 628

Como o espagamento entre os fios ao longo da base maior deve ser de, no maximo, 10 cm e

628
0 - 62,8

conclui-se que s&o necessarios pelo menos 63 fios de luzes.

O comprimento de cada fio de pisca-piscas € igual ao comprimento da geratriz do tronco de cone.
Para calcular o comprimento da geratriz, consideremos o tridngulo retdngulo, como mostra a figura a
seqguir.

Pelo Teorema de Pitagoras, obtém-se

212 2 _aon_ 625 _(25)
d* = PP+(R-r)?=5,76+0,49 = 6,25 = 100_(10)

Assim, d = 2,5 m e, como sao 63 fios de 2,5 m, o comprimento total dos fios € de 157,5 m. (5,0 pontos)
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— QUESTAO 14
Segundo a Lei de Titius-Bode

d,—04 = 0,3x2""
onde d, denota a disténcia heliocéntrica do n-ésimo objeto, a partir do planeta Vénus.

Sendo n = 1 para o planeta Vénus e considerando-se o cinturdo de asteroides, entdo o planeta Jupi-
ter corresponde a n = 5.

Desta forma,
d,—04=03x2" = d,=04+4,8=52

Portanto, a distancia heliocéntrica do planeta Jupiter é de, aproximadamente, 5,2 UA. (5,0 pontos)

— QUESTAO 15

De acordo com o enunciado, tragando uma reta perpendicular a margem do rio por A, obtém-
se um ponto D, intersecgao desta reta com a margem oposta e tal que £= AD ¢é a largura do rio.

A
B
l
135°

o

30 ‘Tl

C B D
| e E—— |

20

Observando-se que, na figura, o angulo a =ABD e 135° sdo suplementares, obtém-se a = 45°.
Como a soma dos angulos internos de um triangulo é 180° e o triangulo ADB é retangulo, obtém-se
B = 45°. Desta forma, o triangulo ADB ¢ is6sceles. Assim, o comprimento do segmento BD ¢é igual a
£. Considerando-se o triangulo ACD, obtém-se

V3_ ¢ ,_20V3

tg30° =3~ = 7750 343

= 26,15 m.
(5,0 pontos)

— QUESTAO 16

a) O ornamento é obtido, a partir do cubo, retirando-se de cada um de seus vértices um tetraedro.
O cubo inicial possui 6 faces e cada um de seus 8 vértices da origem a uma nova face no orna-

mento. Desse modo, o poliedro obtido possui 14 faces: 6 quadrados e 8 tridngulos equilateros.
(2,0 pontos)

b) Denotando-se por £ a medida da aresta do cubo e considerando-se como base de cada tetraedro
retirado um tridngulo retangulo isdsceles, cujos catetos medem #/2, a altura do tetraedro é #/2.

Assim, o volume de cada tetraedro retirado é

0 que corresponde a 1/48 do volume do cubo original. (3,0 pontos)

ps-2013-1_respostasesperadas-oficiais-matematica-grupos34




UFG/CS RESPOSTAS ESPERADAS OFICIAIS PS/2013-1 GRUPOS-3 e 4
GEOGRAFIA

— QUESTAO 1
a) O candidato devera citar como matéria-prima: “amianto” ou “asbesto”. (3,0 pontos)
b) O candidato devera descrever um, dentre os seguintes impactos: (2,0 pontos)

cancer/tumor, problemas respiratérios, mesotelioma, asbestose, doengas no pulméo, lesbes (cal-
cificacbes) pleurais ou pulmonares, fibrose pulmonar, cristalizacado dos alvéolos pulmonares
("pulmao de pedra"), insuficiéncia ou dificuldades respiratorias.

— QUESTAO 2

a) O candidato devera indicar um elemento fisiografico e um fator cultural dentre os apresentados a
seqguir:

— Elemento fisiografico: o deserto do Saara, nas proximidades do paralelo de 25° Norte.

— Fator cultural: no norte, predominio da cultura arabe e da religido mugulmana, frutos da ocupa-
cao pelo Império Otomano; no sul, predominio de idiomas europeus como uma das linguas
oficiais e de religides cristas (catdlicos, principalmente) e tradicionais (animistas). (3,0 pontos)

b) O candidato devera identificar dois paises, tanto para a parte setentrional quanto para a meridio-
nal do continente, dentre os apresentados a seguir:

— Setentrional (norte): Argélia, Chade, Egito, Gambia, Guiné, Libia, Mali, Marrocos, Mauritania,
Niger, Nigéria, Somalia, Senegal, Sudé&o, Tunisia.

— Meridional (sul): Angola, Botswana, Burundi, Congo, Gab&o, Lesoto, Madagascar, Malaui,
Mocambique, Namibia, Quénia, Republica da Africa do Sul, Republica Democratica do Congo,
Ruanda, Suazilandia, Tanzania, Uganda, Zéambia, Zimbabue. (2,0 pontos)
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— QUESTAO 3

GRUPOS-3 e 4

O candidato devera identificar no mapa as siglas das unidades da federagao e fazer a representagao
cartografica da tabela, como apresentado a seguir:

BRASIL - POPULACAO DE 10 ANOS OU MAIS DE IDADE SEM INSTRUCAO
OU COM ENSINO FUNDAMENTAL INCOMPLETO - 2010

70°0 6500

550 5010 4500

LEGENDA (%)

34,9a41,9

4552496 |

2008

51,4 a56,9

57,7 a 64,4

Escala Grafica
0 150 300 450 600 Km
=]

Projegdo Policénica

60°0

Fonte dos dados:

Censo Demografico 2010 - IBGE

(5,0 pontos)

— QUESTAO 4
a) O candidato devera explicar que:

Quanto maior a densidade da malha viaria, maior a presenca de areas exploradas pela agri-
cultura, em fung¢ao da necessidade de infraestrutura para escoamento da producgao.

ou
A presenca da malha viaria favoreceu a ocupacgao das terras pela atividade agricola.
Escoamento da produgao agricola por meio de estradas pavimentadas;
— Escoamento destinado aos portos e logistica de transporte;
— Deslocamento de produtos agricolas e insumos.

(3,0 pontos)
b) O candidato devera apresentar dois dentre os fatores apontados a seguir:

— Alrregularidade do relevo, com presenca de elevadas inclinagdes das vertentes.
— Infraestrutura viaria precaria.

Presenca de varias unidades de conservagao e terras indigenas.
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— O proprio processo histérico de ocupagédo, que privilegiou as terras ao sul do estado.
— Solos desfavoraveis a agricultura

— Auséncia de politicas publicas que incentivassem a ocupacao agricola da regiao.

— Disténcia dos polos produtivos e exportadores da regidao sudeste.
(2,0 pontos)

— QUESTAO 5
a) O candidato devera explicar que:

O fendmeno esta associado ao grau geotérmico, segundo o qual a temperatura aumenta em cer-
ca de 1 grau a cada 30 metros, conforme o aumento da profundidade nas camadas superficiais
da Terra. (2,0 pontos)

b) O candidato devera descrever dois dentre os impactos apresentados a seguir:
— Rebaixamento do nivel da agua dos aquiferos por excesso de bombeamento.
— Limitacao da recarga natural dos aquiferos por causa da impermeabilizagao do solo.
— Poluicédo das aguas superficiais pelo langamento de esgoto sem tratamento. (3,0 pontos)

— QUESTAO 6

a) O candidato devera indicar:

— Que nesse produto ha um processo intenso de inovagao tecnoldégica.
ou

— Que ha um intenso investimento tecnolégico em toda a cadeia produtiva.
ou

— Que sao produtos/mercadorias que agregam alta tecnologia.

(3,0 pontos)
b) O candidato devera citar dois exemplos de:

— Produtos de alta tecnologia, produtos de informatica, produtos aeroespaciais (ex: carros,
computadores, maquinas agricolas, maquinas industriais, aparelhos eletrénicos, eletrodo-
mésticos etc.) (1,0 ponto)

c) O candidato devera citar dois exemplos de:

— Commodities e/ou produtos agricolas, alimentos in natura (soja, algodao, milho, feijao, ar-
roz, cana-de-agucar etc).

— Produtos primarios e/ou extrativistas, minerais e artesanais: latex, borracha, madeira, mi-
nérios de ferro, petroleo, etanol, alcool, gas natural e outros. (1,0 ponto)

ps-2013-1_respostasesperadas-oficiais-geografia-grupos34




UFG/CS RESPOSTAS ESPERADAS OFICIAIS PS/2013-1 GRUPOS-3 e 4
HISTORIA

— QUESTAO 7

a) As imagens expressam uma transformacao geopolitica da Idade Medieval para a Idade Contem-
poranea na medida em que projetam diferentes ambientes de guerra, nos dois jogos. Na primeira
imagem, a projecao criada pelo jogo de xadrez alude a um cenario de batalha medieval em que
se confrontam dois exércitos com as pecas tradicionais do jogo (pedes, torres, cavalos e reis séo
destacados na imagem). Nesse sentido, o espago geografico da batalha travada pelos jogadores
esta associado a um territorio restrito, que tinha na Europa seu palco privilegiado. Por sua vez, a
segunda imagem alude a um espago geografico ampliado, que toma todo planeta como palco de
batalha. Essa transformacéo do espaco, onde a guerra é ambientada, toma como base o “mundo
conhecido” para cada um dos periodos. Assim, essa ambiéncia remete as diferencas entre o sé-
culo Xl, dominado por conflitos entre as monarquias medievais, e a segunda metade do século
XX, que tinha na Guerra Fria um de seus principais marcos geopoliticos. (2,5 pontos)

b) Pela andlise das imagens, pode-se identificar duas praticas comuns, tanto a Idade Média quanto
a ldade Contemporénea (o candidato deve apresentar apenas uma pratica):

* a de guerrear: nas duas imagens, os jogos de tabuleiro aludem a utilizacdo do conflito bélico
como mecanismo para a resolucao de conflitos politicos em suas épocas. Nesse sentido, mui-
to embora as técnicas utilizadas, os ambientes de guerra e as implicagdes politicas aludidas
nos jogos sejam diferentes, o fenébmeno da guerra continua sendo um mecanismo utilizado
nas duas épocas;

* ade jogar: os jogos de tabuleiro representados indicam que, nos dois periodos, os momentos
de descanso e lazer tém nos jogos uma de suas formas de expressao. Nesse sentido, apesar
de os jogos serem diferentes, a pratica cultural do jogo é comum as duas épocas. (2,5 pontos)

— QUESTAO 8

a) Os principios que sustentaram a agdo da Inquisicdo eram baseados no combate a toda e qual-
quer forma de oposicdo aos dogmas da Igreja Catdlica. Esses principios eram efetivados por
meio de praticas como: vigilancia e controle do comportamento moral dos fiéis e severa censura
as produgdes culturais e as inovagdes cientificas. A citacdo de Giordano Bruno contraria esses
principios por exaltar o “saber” e o “poder de agir” do homem, avaliado, entdo, como ator capaz
de dominar a natureza para criar “mundos desejaveis”. A citagcao se refere ao trabalho desenvol-
vido pelo mago. No periodo citado, seus conhecimentos provinham de fontes ndo aprovadas
pela Igreja, que resultavam em praticas consideradas ocultas por ameacarem os dogmas religio-
sos. Em virtude dessa compreenséo por parte da Igreja, a Inquisicdo reservaria aos hereges
(dentre eles, os magos) denuncias, investigagdes, julgamentos e condenagdes, com penas como
prisdo perpétua e morte na fogueira (o caso de Giordano Bruno). (3,0 pontos)

b) A citagdo esta associada aos valores renascentistas porque se refere a um tipo distinto de poder
e de saber, que ultrapassa os limites impostos pelos dogmas da Igreja Catdlica, na medida em
que essa instituicdo tem a revelacao divina como fonte uUnica do saber. Trés pontos associam a
citacdo a esses valores: 1) a eleicdo do homem como agente; 2) a referéncia a uma agao racio-
nalmente elaborada para transformar a realidade, o que remete a criagdo de novos mundos; 3) o
registro de que os mundos a serem criados dependeriam da vontade humana. Assim, os pontos
mencionados explicitam os seguintes valores do Renascimento: o humanismo e o antropocen-
trismo (valorizagdo do homem e de seu poder de agao, o que resultava em colocar o homem no
centro da agao e conferir-lhe vontade e desejo para a intervengdo na natureza); o racionalismo
(a valorizacao da razao humana). (2,0 pontos)
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— QUESTAO 9

a) “A Marselhesa” foi composta no periodo de guerra entre a Franga e as outras monarquias euro-
peias. Considerando-se suas distintas apropriacées, muitas passagens da composi¢ao relacio-
nam-se ao contexto revolucionario francés, por exemplo (o candidato deve relacionar apenas um
trecho da composi¢ao ao contexto):

« “Avante filhos da Patria” ou ainda “As armas, cidaddos’: nestas passagens, a conclamacéo &
guerra se sustenta no sentimento nacional (dai a referéncia a filhos da patria e cidadaos),
emergente durante a era revolucionaria.

*  “Que um sangue impuro/banhe o0 nosso solo”: nesta passagem, a alusao a sangue impuro (do
invasor) é uma metafora da ambiéncia da guerra. A composigao explicita a presenca dos inimi-
gos (da revolugéo e/ou da mudanga) e a ameaca a patria.

+ “Contra nés da tirania”: nesta passagem, encontra-se a exposi¢cao do principio da Revolugao:
a luta contra a tirania, identificada no privilégio aristocratico e representada, sobretudo, pela fi-
gura do Rei. (2,0 pontos)

b) No final do século XIX, ha uma mudanga importante em relagéo a ideia de nacionalismo, definida
pelo contexto de competicdo entre os estados nacionais europeus. Para explicar a mudanca, é
importante salientar que, no periodo jacobino, o nacionalismo francés era uma expressao revolu-
cionaria e inclusiva, ou seja, ser cidadao francés significava, mais do que simplesmente nascer
em territério francés, defender os principios da Revolucgéo, alicergados na Declaragao dos Direi-
tos do Homem e do Cidad&o. Entretanto, a partir da corrida imperialista, o sentimento nacional
passou a estar associado a viver em um territorio definido (ter uma nacgao), a ter uma lingua e
uma cultura (francesa, alema3, italiana, assim por diante), a possuir colénias e a se sentir parte in-
tegrante do projeto civilizacional europeu. Em virtude disso, cada vez mais, o nacionalismo con-
clamaria a defesa da nagao, a posse de territorios coloniais e a guerra. Assim, a apropriagao de
“A Marselhesa” é bem-vinda, na medida em que o hino, elaborado em um contexto de invaséao (a
Franga lutava contra os regimes monarquicos da Europa, em 1792), exortava o sentimento nacio-
nal e qualificava a guerra como heroica e gloriosa. (3,0 pontos)

— QUESTAO 10

a) A implementacao da Lei Eusébio de Queirdz teve as seguintes consequéncias socioeconémicas
para a cidade do Rio de Janeiro (o candidato deve indicar apenas uma):

* inversao dos investimentos aplicados no trafico de escravos para a consolidacao da infraestru-
tura da cidade. Nesse sentido, as agées podem assim ser descritas: 1) implantou-se a malha
ferroviaria, a partir de 1864, bem como a primeira linha de telégrafo, em 1852; 2) ampliou-se o
sistema bancario;

* intensificacdo do comércio de produtos com a Europa, que incidiu no aumento das importa-
cdes de bens de consumo;

* melhorias na estrutura urbana da capital, que podem ser identificadas por meio da construgao
de palacios, do calgamento de ruas, da instalagao de iluminagao a gas e de bonde com tragao
animal.

* Investimentos do Bardo de Maua no Rio de Janeiro. (2,0 pontos)

b) As leis, aprovadas com uma diferenca de duas semanas, transformaram diretamente a estrutura
econdmica do Segundo Império. Por um lado, a implementagao da Lei Eusébio de Queirdz trou-
Xe como consequéncia a diminuicao da oferta de mao de obra escrava, necessaria a manuten-
¢ao da vida econdbmica nacional, principalmente em S&o Paulo, onde a cafeicultura utilizava-se
do trabalho compulsério em larga escala. Na indisponibilidade da utilizagdo da mao de obra es-
crava, o incentivo a imigracao foi o0 mecanismo substitutivo encontrado, capaz de evitar a crise
da economia nacional. Ao mesmo tempo, a implementacdo da mao de obra livre foi feita de
modo condicional, com o objetivo de garantir o controle da propriedade fundiaria, restringindo-lhe
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0 acesso — esse controle e restricao foram normatizados pela Lei de Terras. Com a implementa-
cao dessa lei, 0 acesso a terra, que antes era considerada sem valor, ficou restrito aqueles que
possuiam condigdes de adquiri-la por meio da compra e de registra-la. Esse dispositivo visava
impedir que os trabalhadores recém-chegados pleiteassem a posse do solo onde trabalhavam e,
ao mesmo tempo, tornou-os dependentes das relagdes de trabalho impostas pelos proprietarios
da terra. Em virtude disso, por um lado, ambas as leis garantiram que o instrumento promotor da
riqueza individual permanecesse nas maos da elite proprietaria, por outro, sua aplicacdo modifi-
cou a estrutura produtiva da agricultura brasileira. (3,0 pontos)

— QUESTAO 11

a) O tropicalismo foi caracterizado pela superagao de diferentes dicotomias. Duas caracteristicas
deste movimento aparecem no fragmento apresentado (o candidato deve explicar apenas uma
caracteristica). Sao elas:

* a superagao da dicotomia nacional/estrangeiro: o tropicalismo expressou uma retomada do
manifesto antropofagico da década de 1920 ao propor a incorporagao e a degluticdo das influ-
éncias estrangeiras para a elaboracdo da cultura nacional. Nesse sentido, o uso de guitarras
elétricas e a afirmacéao da existéncia de hotdogs na Bahia indicam a necessidade de apropria-
¢ao do estrangeiro pelo nacional;

* a superagao da dicotomia tradicional/moderno: a Tropicalia expressou a simbiose entre o mo-
derno e o tradicional, produzindo uma arte metropolitana. No fragmento apresentado, a guitar-
ra elétrica, as lanchonetes e os hotdogs sdo metaforas da cultura estrangeira e da ideia de
moderno, ao passo que o folclore e o acarajé sao expressodes do tradicional. (2,5 pontos)

b) Areacgdo do publico a apresentacéo de Alegria, Alegria foi de rejei¢cao, expressando uma concep-
c¢ao de cultura brasileira subserviente a uma identidade nacional que se nutre apenas do que é
endogeno. Quando Caetano menciona “insistem que devemos nos folclorizar”, dirige a critica a
uma concepg¢ao de cultura que, no periodo, valorizava o folclore e a tradigdo musical brasileira
(bossa nova, samba). Por isso, o uso de guitarras elétricas manifestava a influéncia do imperia-
lismo estadunidense, que, por ser exdgeno a cultura brasileira, devia ser rejeitado. (2,5 pontos)

— QUESTAO 12

a) Nos quatro quadros, duas pessoas conversam, sem nenhuma intermediacao de qualquer figura
ou elemento que aluda ao Estado, sobre a nova circunstancia de trabalho. E anunciado que néo
se precisa de sindicato, de estabilidade, de beneficios. Nesse sentido, as afirmagdes do per-
sonagem masculino evidenciam a auséncia da intermediagdo do Estado na regulagao das rela-
¢bes de trabalho, com a imposi¢do do Estado Minimo (neoliberal), na década de 1990. O uso
dos termos “globalizagédo” e “reestruturacado” para nomear as situagbes dispostas em cada qua-
dro reforga essa nova relagao entre Estado e economia capitalista. No primeiro caso, com a glo-
balizagédo, a produgéo de riqueza e seu controle ndo passariam mais necessariamente pelo es-
paco nacional. No segundo, a reestruturagao implicaria diretamente na retirada de atribuicées do
Estado. (2,5 pontos)

b) Na charge, varias circunstancias evidenciam a mudanga quanto as relagdes de trabalho: 1) pres-
cindir da organizagao coletiva (sindicato); 2) fim da estabilidade no emprego; 3) reducéao (reestru-
turacédo) de beneficios; 4) o aparecimento do voluntariado como meio de dinamizagao da produ-
¢ao e circulagao de riqueza. Essas circunstancias caracterizam e explicam a nova organizagao
das relagdes de trabalho, consolidada na década de 1990, na medida em que demarcam a flexi-
bilizacdo das relagdes de trabalho e a reestruturacdo dos beneficios sociais. (2,5 pontos)
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CRITERIOS DE CORRECAO DA PROVA DE REDAGAO

| - ADEQUAGAO

A- ao tema = 0 a 8 pontos

B- a leitura da coletanea = 0 a 8 pontos
C- ao género textual = 0 a 8 pontos

D- a modalidade = 0 a 8 pontos

Il - COESAO — COERENCIA = 0 a 8 pontos

I - ADEQUAGAO
A- Adequagao ao tema
Desempenho Critério Pontos
Nulo * Fuga do tema (anula a redagao). 0
* Minima articulagdo das ideias em relagdo ao desenvolvimento do tema, segundo a proposta es-
Fraco colhida. 2

* Uso inapropriado das informagoes textuais ou extratextuais.

* Articulacdo limitada das ideias em relacdo ao desenvolvimento do tema, segundo a proposta

Regular escolhidg. . 4
* Indicios de autoria.

* Uso limitado das informacdes textuais ou extratextuais.

* Consideracdes satisfatorias: exploragdo de algumas possibilidades de ideias entre as varias

que o tema favorece, segundo a proposta escolhida.

Bom * Uso satisfatdrio das informacgdes textuais e/ou extratextuais. 6

* Evidéncia de autoria (capacidade de organizar e mobilizar diferentes vozes e pontos de vista na

construcdo do texto).

* Reflexdes que levem a exploragado das variadas possibilidades de ideias que o tema favorece,

segundo a proposta escolhida.

* Uso critico das informacgdes textuais e extratextuais.

Otimo b - 8
* Extrapolacao do recorte tematico.
* Exceléncia no trabalho de autoria (capacidade de organizar e mobilizar diferentes vozes e pon-
tos de vista na construgao do texto).
B- Adequacao a leitura da coletanea
Desempenho Critério Pontos
Nulo * Copia da coletdnea (anula a redagao). 0
* Desconsideracao da coletanea.
Fraco * Uso minimo e/ou inapropriado das informagdes da coletanea. 5
* Emprego excessivo de elementos transcritos da coletanea.
* Uso limitado das informagdes da coleténea (parcial e superficial).
Regular * Uso de transcri¢cdo e/ou de parafrases que comprometam o desenvolvimento do projeto de tex- 4

* |eitura ingénua (ndo identificagdo de pontos de vista presentes na coletanea).
* Uso apropriado das informagdes da coletanea.

* Percepcao de pressupostos e subentendidos.

Bom » Citagao direta e indireta (parafrase) consistente com o projeto de texto. 6
* Leitura que demonstre a identificagdo de pontos de vista presentes na coletanea.
* Indicios de intertextualidade.

* Extrapolagdo da coletanea: relagcdo entre as informagdes da coletdnea e outras fontes de
referéncia (intertextualidade e interdiscursividade).

Otimo * Uso de citagao direta e indireta (parafrase) de modo a valorizar o projeto de texto. 8
* Percepcéao e exploragéo de pressupostos e subentendidos.
* Leitura critica (relagao entre informagdes e pontos de vista).

ps-2013-1_criterio-correcao-prova-redacao



UFG/CS RESPOSTAS ESPERADAS OFICIAIS PS/2013-1

C- Adequacao ao género textual

Manifesto
Desempenho Critério Pontos
Nulo e O texto ndo corresponde a um manifesto. 0

* Auséncia de projeto de texto.

* Listagem de comentarios sem articulagéo entre si.

* Auséncia das marcas de argumentacao, de recursos persuasivos e de sustentagdo do ponto de

Fraco vista. 2

* Afirmagbes sem sustentagao logica ou factual.

e Auséncia de mobilizagao dos aspectos enunciativos: suporte (divulgacdo do manifesto); papel
do locutor e do interlocutor.

* Indicio de projeto de texto.

* Articulagdo em torno de uma ideia central.

* Afirmagbes convergentes com sustentagao logica ou factual.

Regular |« Uso limitado dos recursos argumentativos e persuasivos (citagdo, ironia, exemplificacdo, nega- 4
¢ao, comparagao etc.) e de sustentagao do ponto de vista.

* Mobilizagéo regular dos aspectos enunciativos: suporte (divulgagdo do manifesto); papel do lo-
cutor e do interlocutor.

e Projeto de texto definido.

*  Apresentacao e sustentagao de diferentes pontos de vista.

e Afirmagbes convergentes e divergentes com sustentagio légica ou factual.

* Uso adequado dos recursos argumentativos e persuasivos (citagéo, ironia, exemplificagdo, ne- 6
gacdo, comparagao, depoimentos, dados, retrospectivas historicas etc.), a servigo do projeto de
texto.

* Mobilizagdo satisfatéria dos aspectos enunciativos: suporte (divulgacdo do manifesto); papel do
locutor e do interlocutor.

* Projeto de texto consciente.

¢ Discussao e reflexao sobre diferentes pontos de vista.

e Uso critico dos argumentos e contra-argumentos a servigo do projeto de texto.

Otimo ¢ Exploragao consciente dos recursos argumentativos e persuasivos (citacdo, ironia, exemplifica- 8
¢ao, negacao, comparagao, depoimentos, dados, retrospectivas histéricas etc.), com vistas ao
enriquecimento do projeto de texto.

* Mobilizagdo excelente dos aspectos enunciativos: suporte (divulgagdo do manifesto); papel do
locutor e do interlocutor.

Bom
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Carta pessoal
Desempenho Critério Pontos
Nulo » O texto ndo corresponde a uma carta pessoal. 0
» Auséncia de projeto de texto.
Fraco « Listagem de comentarios sem articulagao entre si. 2
» Uso precario de marcas de interlocucao.
* Indicio de projeto de texto.
« Articulagdo em torno de uma ideia central.
R Uso limitado de marcas de interlocugao.
egular . . . 4
Uso limitado de recursos argumentativos e persuasivos.
* Recuperacgédo limitada dos fatos motivadores da elaboragdo da carta (opinides a respeito do
tema).
» Projeto de texto definido.
« Apresentagdo e sustentagdo de diferentes pontos de vista.
« Uso apropriado de marcas de interlocugao.
Bom . . . 6
» Uso apropriado de recursos argumentativos e persuasivos.
* Recuperacédo apropriada dos fatos motivadores da elaboragéo da carta (opinides a respeito do
tema).
« Projeto de texto consciente.
» Discussao ou reflexao sobre diferentes pontos de vista.
) e Uso de marcas de interlocugao que contribuem para a construgéo do efeito de sentido pretendi-
Otimo do. 8
* Uso critico dos argumentos e contra-argumentos a servigo do projeto de texto.
* Recuperacéo evidente dos fatos motivadores da elaboracao da carta (opinides a respeito do
tema) como recurso consciente de persuasao.
Conto de ficgao cientifica
Desempenho Critério Pontos
Nulo * O texto ndo corresponde a um conto de ficgao cientifica. 0
* Auséncia de projeto de texto.
* Auséncia da relagado entre a fantasia e a explicagao cientifica/racional.
* Relato fragmentado de fatos.
Fraco . L . - . I 2
* Uso precario de elementos constitutivos das sequéncias descritivas, narrativas e explicativas.
* Nao mobilizacdo das diferentes vozes enunciativas (narrador, personagens) em discursos direto
e indireto.
* Indicios de projeto de texto.
* Presencga de uma linha narrativa ténue que evidencie indicios de estabelecimento de um confli-
to.
* Estabelecimento inadequado da relagéo entre a fantasia e a explicagao cientifica/racional.
* Indicios de elementos constitutivos das sequéncias descritivas, narrativas e explicativas (opera- 4
Regular ¢éo com narrador, personagens, situacdes, tempo, espacgo etc.), produzindo precariamente o
efeito de plausibilidade da fantasia na trama.
* Mobilizagao limitada das diferentes vozes enunciativas (narrador, personagens) em discursos di-
reto e indireto.
* Indicios de progressao temporal entre os acontecimentos relatados.
* Projeto de texto definido. 6
Bom * Presenga de uma linha narrativa que evidencie o estabelecimento de um conflito.
* Estabelecimento satisfatério da relagdo entre a fantasia e a explicagao cientifica/racional.
* Presenca de elementos constitutivos das sequéncias descritivas, narrativas e explicativas (ope-
ragdo com narrador, personagens, figuratividade, situagbes, tempo, espaco etc.), para produzir
o efeito de plausibilidade da fantasia na trama.
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* Mobilizagdo apropriada das diferentes vozes enunciativas (narrador, personagens) em discursos
direto e indireto.
* Marcas de progressao temporal entre os acontecimentos relatados.
* Projeto de texto consciente.
* A linha narrativa evidencia um desenvolvimento consciente do conflito, movendo toda a trama
da histéria.
* Estabelecimento excelente da relagdo entre a fantasia e a explicagao cientifica/racional.
e Trabalho consciente com elementos constitutivos das sequéncias descritivas, narrativas e expli-
o cativas (operacao com narrador, personagens, figuratividade, situagdes, tempo, espacgo etc.), 8
Otimo . : . .
para produzir o efeito de plausibilidade da fantasia na trama.
o Extrapolagdo na mobilizagdo das diferentes vozes enunciativas (narrador, personagens) em
discursos direto e indireto.
* Organizagao evidente da progressao temporal, indicando posterioridade, concomitancia e anteri-
oridade entre os episédios relatados.
D- Adequagao a modalidade
Desempenho Critério Pontos
* Problemas generalizados e recorrentes de fendmenos relativos aos dominios morfoldgico, sinta-

Nulo tico e semantico, e ndo observancia a convengéo ortografica. 0
* Uso de linguagem iconogréafica.

* Desvios recorrentes no uso dos recursos linguisticos (dominios morfoldgico, sintatico e semanti-
co e de convencao ortografica).

Fraco C o : . 2
* Predominancia indevida da oralidade.

* Uso inapropriado ao género escolhido de recursos iconograficos, tabelas, graficos etc.
* Desvios esporadicos no uso dos recursos linguisticos (dominios morfolégico, sintatico e seman-

Regular tico e de convgngéo o.rtogréfica).. . 4
* Interferéncia indevida da oralidade na escrita.

* |nadequacgdo da linguagem na constru¢ao do texto no género escolhido.
* Uso satisfatorio dos recursos linguisticos (dominios morfologico, sintatico e semantico e de con-

Bom vencgao ortografica). 6
* Uso adequado das estruturas da oralidade na escrita.

* Adequacao da linguagem na construgdo do texto no género escolhido.
* Uso excelente dos recursos linguisticos (dominios morfolégico, sintatico e semantico, e a ob-

Otimo servancia a convengao ortografica), demonstrando competéncia no uso da modalidade escrita. 8
* Exploragao dos niveis de linguagem a servigo do projeto de texto.

* Uso consciente da linguagem para valorizar a construgao textual conforme o género escolhido.
Il - COESAO - COERENCIA
Desempenho Critério Pontos

Nulo * Texto caodtico (sem organizagdo, sem sentido etc.) 0
* Texto com problemas recorrentes de predicagéo, de constru¢do frasal, de paragrafacao e de
escolha lexical, constituindo uma sequéncia de frases desarticuladas.

Fraco . . ~ . ~ 2
* Uso inapropriado da pontuagéo e dos elementos de articulagéo textual.

* Problemas légico-semanticos: tautologia, contradi¢do, ambiguidade.
* Texto com problemas acidentais de predicagdo, de construcéo frasal, de paragrafagéo e de es-
colha lexical.

Regular e Uso assistematico da pontuacao e dos elementos de articulagao textual. 4
* Problemas logico-semanticos ndo recorrentes como tautologia, contradi¢do, generalizagao in-
devida, ambiguidade ndo-intencional.

* Uso de linguagem inadequada a pessoa do locutor e/ou do interlocutor.

Bom * Texto que evidencia dominio dos processos de predicagéo, de construgéo frasal, de paragrafa- 6
¢ao e de escolha lexical.

* Uso apropriado do sistema de pontuagao e dos elementos de articulagao textual.
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* Uso apropriado de recursos légico-semanticos: inferéncia, ambiguidade intencional, referéncias
compartilhadas, generalizagcéo pertinente etc.
* Uso de linguagem adequada a pessoa do locutor e/ou do interlocutor.

* Texto que revela excelente dominio dos processos de predicagéo, de construgao frasal, de pa-
ragrafagdo e de escolha lexical.

* Uso figurativo-estilistico das variedades linguisticas.

* Dominio do sistema de pontuagéo e dos elementos de articulagao textual. 8
* Uso consciente de recursos légico-semanticos: inferéncia, ambiguidade intencional, referéncias
compartilhadas, generalizagéo pertinente etc.

¢ Uso de linguagem adequada a pessoa do locutor e/ou do interlocutor, de modo a valorizar o
tipo de interacéo estabelecida.

Otimo
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